
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 331
van WILFRIED VANDAELE
datum: 23 februari 2018

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Peilbeheer Uitkerkse Polders  -  Overleg

Ik verwijs naar het antwoord van de minister op mijn vraag om uitleg nr. 503 in 
commissievergadering van 19 december 2017. Daarin staat te lezen dat “iedereen (…) 
het erover eens (is) dat bij het peilbeheer de veiligheid van de in het gebied gelegen 
bebouwing en infrastructuur centraal staat. De uitdaging is vooral om het peilbeheer 
gericht op de natuurdoelstellingen in specifieke gebieden zo te realiseren dat er geen 
negatieve effecten zijn voor de andere doelstellingen. Specifiek voor de Uitkerkse Polder 
heeft de Vlaamse Milieumaatschappij in functie van deze uitdaging een grondwatermodel 
had ontwikkeld. Uit de resultaten van dat model zou moeten blijken dat het een haalbare 
uitdaging is om gebiedsgericht verschillende peilinstellingen te realiseren en de gewenste 
hydrologische isolatie te realiseren.”
Verder stelde de minister dat “aan de gouverneur van West-Vlaanderen gevraagd werd 
om het overleg met alle betrokken actoren opnieuw te starten.“
De minister is van mening “dat de nodige instrumenten vandaag beschikbaar zijn om ter 
zake tot een globaal akkoord te kunnen komen. Een combinatie van gebiedsgerichte 
afspraken inzake peilbeheer en ruimtelijke differentiatie moet het ook mogelijk maken 
om de peilinstellingen in het SBZ-gebied zo te regelen dat we de 
instandhoudingsdoelstellingen gerealiseerd kunnen krijgen.”

In het jaarverslag 2018 en werkplan 2018 van de Blankenbergse Polder lees ik: 
“De Polder is van oudsher verantwoordelijk voor het peilbeheer en staat in voor de 
bediening, het onderhoud en het instandhouden van diverse peilregelingsinstallaties zoals 
sluizen, pompinstallaties, stuwen, rabotten met schotbalken, e.a. Het garanderen van de 
veiligheid en het voorkomen van schade primeert voor de Polders. Te lage peilen kunnen 
nadelig zijn voor het natuurlijk milieu. Waterbeheer in de Polder is dan ook een 
ingewikkelde en delicate zaak, enerzijds omwille van de voortdurende vrees voor 
overstromingen, en anderzijds omwille van de tegengestelde belangen bij het peilbeheer 
tussen landbouw en bewoning enerzijds en milieu en natuurbehoud anderzijds. Om de 
problematiek accuraat op te volgen werden in het verleden peillatten voor manuele 
aflezing, semiautomatische en automatische peilmetingen op verschillende punten 
geïnstalleerd. Verschillende stuwen kunnen op afstand vanuit de centrale besturingspost 
in het Polderhuis bediend worden. Het is de bedoeling dit netwerk enerzijds uit te breiden 
en anderzijds als gevolg van de overdracht van het beheer van enkele installaties van het 
HIC naar de VMM een deel van het bestaande netwerk aan te passen aan de huidige 
vereisten. De uitbreiding wordt voorzien in het stroomgebied van de Blankenbergse 
vaart, de Noordede en de Jabbeke beek. De uitbreiding in het stroomgebied van de 
Blankenbergse vaart dient om eventuele peilaanpassingen in de Uitkerkse Polder die door 



de Vlaamse overheid voorgesteld worden, voorafgaand te monitoren zodat later de 
impact op het peilbeheer zowel in als buiten het gebied kan geëvalueerd worden.

Op een aantal zijlopen van de Blankenbergse Vaart wenst de Polder 3 limnigrafen te 
installeren. Enerzijds in het kader van het dagelijks peilbeheer en anderzijds ook in het 
kader van de op til zijnde natuurinrichtingen in de Uitkerkse Polders waar het de wens is 
van de sector natuur om een aantal deelgebieden en mogelijks zijlopen van de 
Blankenbergse Vaart hydrologisch te isoleren.”

Verder kwam mij ter ore betreffende het kaderoverleg rond de Uitkerkse Polder, dat het 
grootste conflict zich niet zou situeren tussen de natuursector en de landbouwsector, 
maar tussen het polderbestuur en de VMM (waarbij het hierbij vooral zou gaan over het 
al dan niet plaatsen van een pomp op de monding van de Blankenbergse vaart).

1. De minister stelde dat zij aan gouverneur Decaluwé zou vragen het overleg m.b.t. de 
Uitkerkse Polder opnieuw op te starten. 

Is dat intussen gebeurd en heeft dat intussen geleid tot overeenstemming en 
afstemming tussen de actoren? Welke afspraken werden gemaakt m.b.t. het 
peilbeheer in functie van natuurdoelstellingen?

2. In het jaarverslag en werkplan van 2018 van de polder vind ik zeer gedetailleerde 
informatie over gerealiseerde infrastructuurwerken. M.b.t. het peilbeheer lees ik 
enkel het bovenvermelde. 

Welke concrete doelen in functie van het peilbeheer had de polder concreet in 
gedachten toen men de geciteerde passus schreef?

3. Graag een stand van zaken in het conflict rond het plaatsen van een pomp op de 
Blankenbergse Vaart.

a) Wat is de positie van de VMM?

b) Wat is de positie van de Polder?

c) Hoe losten de diensten van de minister dit probleem concreet op? Zijn de 
natuurdoelen hiermee gebaat? Op welke manier?
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1. De gouverneur is gestart met de opdracht. In eerste instantie opteert de gouverneur 
voor de organisatie van bilaterale contacten met de betrokken partijen. 

2. Volgens het jaarverslag investeert de polder in bijkomende peilmetingen in functie van 
onder meer de opvolging en de evaluatie van mogelijke peilaanpassingen. De 
meetpunten werden gerealiseerd in samenwerking met de Vlaamse 
Milieumaatschappij (VMM). De peilmetingen worden gepubliceerd op 
www.waterinfo.be.

3.
a) De VMM is van oordeel dat de plaatsing van een pompgemaal op de Blankenbergse 
Vaart en/of de Noordede een grondige afweging inzake kosteneffectiviteit vergt. 
Hierbij moeten de hoge investerings- en onderhoudskosten en het energieverbruik van 
een pompgemaal afgewogen worden tegenover de waarde van een pompgemaal voor 
de realisatie van de meerlaagse waterveiligheid en het gevraagde peilbeheer voor 
landbouw en natuur. 

b) De Nieuwe Polder van Blankenberge is vragende partij voor een pompgemaal op 
beide waterlopen om extra afvoercapaciteit te creëren.

c) Een goede onderbouwing is cruciaal om in dit dossier tot een oplossing te komen. 
De VMM heeft hiertoe zowel een oppervlaktewater- als een grondwatermodel 
opgemaakt waarmee het peilbeheer en de meerwaarde van een pompgemaal op de 
verschillende doelstellingen, waaronder de natuurdoelen, onderzocht kan worden. Via 
het overleg onder voorzitterschap van de gouverneur hoop ik dat een goede oplossing 
gevonden wordt.

http://www.waterinfo.be

